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Auf dem Schulweg

Auf dem

Schulgelände

Bei Gewalt, Mobbing,

Einschüchterung und

Beleidigungen...

Schulklima

95,7 % der Schüler/innen fühlen
sich in der Schule «sehr wohl»

oder «eher wohl».

Im Vergleich zu 2012 ist für
Walliser Schüler/innen die Gefahr,
in der Schule gemobbt zu werden,
insgesamt geringer.

Ergebnisse der
Studie -->

https://animation.hepvs.ch
/harcelementscolaire

Sekundarstufe I

« Das Problem ist, dass ich nicht

weiss, ob ich gemobbt werde oder

nicht, aber ich tue alles als Spass ab »

(Schüler, 9-10 OS).
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3,3 % der Schüler/innen

haben " oft " bis " sehr oft "

Beleidigungen oder

Drohungen über ihr Handy

erhalten.

Im Schulgebäude

Im Klassenzimmer
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76,2%

« Als ich mich im Spiegel anschaute, habe
ich mir gesagt, dass ich diese Klamotten

nicht anziehen kann, weil ich mir dann in
der Schule Kommentare anhören muss »

(Schülerin, 9-10 OS).

Wenn die Schüler/innen nicht
machen, was die

Kamerad/innen von ihnen
erwarten, laufen sie grössere
Gefahr, Gewalt zu erfahren.


